



渭滨区纪检监察人员监督检查乡村振兴项目

做实监督为民生

——渭滨区纪委监委探索政治监督具体化精准化常态化综述

如何让政治监督具体化、精准化、常态化,确保党中央重大决策部署不折不扣落到实处,让群众感受到民生政策的温暖、项目建设的实惠、改革创新的动力,这一直是各级纪检监察机关持续探索和努力的方向。

今年以来,渭滨区纪委监委准确把握

“惩、治、防”的辩证统一关系,坚持标本兼治、系统治理,创新工作方式,做实政治监督,构建监督、办案、整改、治理的“全周期管理”闭环,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,全面提升监督质效,推动纪检监察工作高质量发展。

沉下去 让政治监督实起来

渭滨区纪委监委在生态环保领域专项监督中,发现该区高家镇固川村污水处理项目无法正常运行,遂成立专案组进行深挖细查。调查发现,施工企业擅自改变项目设计,将水泥管替换为波纹管,导致该项目建成交付不到半年就被冲毁。区纪委监委责成相关监管部门对施工企业进行调查处理,追回企业非法获利50多万元。同时,区纪委监委对相关干部失职失责问题进行了严肃处理。

这只是该区纪委监委开展小切口专项监督的一个缩影。

今年以来,渭滨区纪委监委把小切口专项监督作为开展政治监督的切入点和着力点,先后开展了借培训之名组织公款旅游、乡村振兴帮扶产业项目、学校后勤管理等专项监督12项,查处培训报销结算不规范、产业项目未及时分红等问题106个,推动整改97个,处分69人,有效提高了政治监督的精准性、针对性和实效性。

该区纪委监委主要负责人对记者说:“政治监督是确保党中央重大决策部署不折不扣落到实处的重要手段,纪检监察机关要找准切入点,做到具体化、精准化、常态化。我们坚持以强烈责任心和事业心,沉下去,到一线,让监督实起来,见人见事见效,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用。”

推动监督走实,制度建设不可或缺。为落实落细上级要求,渭滨区纪委监委立足基层工作实际,细化落实举措,配套出台了《进一步加强四项监督统筹衔接实施细则》《纪委书记开展谈话提醒制度(试行)》等25项制度办法。同时,聚焦日常工作中存在的断点、堵点、盲点,制定了《区级机关部门自觉接受区纪委监委派驻机构监督十项规定》《案件交叉审理工作实施办法》等9项制度。此外,立足“现有”探索“应有”,对实践探索中行之有效的



全区教育领域学校后勤专项监督

一些做法,总结固化为制度规定,《推动全面从严治党“两个责任”贯通联动一体落实实施细则》《党风廉政建设廉政抄告回告工作报告》《纪检监察建议书落实闭环管理工作办法》等8项制度相继出台。

具体化 让政治监督有抓手

“有了区纪委监委的这份监督清单,让我们监督有了明确的导向和具体的抓手,监督起来也更有底气。”近日,渭滨区纪委监委驻区农业农村局纪检监察组组长刘振虹手里拿着监督清单对记者说。

这个监督清单就是该区纪委监委今年在强化政治监督日常监督中的一大创新点,9月份开始正式实施。

在基层,一些纪检监察人员在进行政治监督时感觉“老虎吃天——无处下爪”,不知道要监督什么?怎么监督?针对此,渭滨区纪委监委探索实施“项目化推进、清单式管理”的监督模式,制定了《政治监督日常监督清单式管理办法》,区纪委监委牵头抓总、统筹安排,协调督办、统计汇总,每月制发共性和个性监督清单,各纪检监察机构按单履职、依单监督。共性监督清单,聚焦政治监督、落实中央八项规定精神、群众身边腐败和作风问题、“三年”活动等重点任务,作为日常监督必选动作,抓常抓长。个性监督清单,根据省市专项整治安排,巡视巡察发现问题,区委、区政府

主要领导批示交办事项,信访举报和群众反映集中问题确定重点监督事项。

今年以来,制发共性监督清单10份、个性监督清单20份,发现问题433个。

“这个监督清单明确了监督的任务、对象、内容、标准,让纪检监察干部找到了抓手,对监督谁、监督什么、怎么监督心中有数,有效推动政治监督更加深入、更加常态。”该区纪委监委相关负责人说。

查办案件是最有力的监督。渭滨区纪委监委紧盯区管干部,特别是“一把手”,围绕权力运行和责任落实等方面,加强监督检查审查调查工作力度,充分发挥惩治震慑作用。深化运用“室组地”机制,创新建立专案、提级、交叉、联组4种监督办案模式,有力拓展案源线索,充分发挥案件查办的治本功能。

常态化 重点监督惠民生

12月5日,记者在渭滨区纪委监委看到一份《高家镇关于乡村振兴重点帮扶政策落实和资金审计发现问题的整改报告》,里面详细说明了问题整改情况、问题产生原因剖析和下一步打算,后面还附有一份整改责任清单。

“这就是区纪委监委构筑全链条监督中的最后一环,整改落实和反馈,必须看到监督的效果。”该区纪委监委相关负责人说。

今年,渭滨区纪委监委

积极探索纪律监督、监察监督同审计监督贯通融合、协调协同的有效路径,在扶贫项目资金、粮食购销领域、涉水领域问题整改过程中“纪审”联动监督,发现问题21个。高家镇乡村振兴政策和资金监督就是“纪审”联动监督的典型,也成为推进监督贯通协同、形成长效合力的有效探索。

为了把监督的效果落到实处,渭滨区纪委监委制定《纪检监察建议书落实闭环管理工作办法》,规范建议书制发流程、细化跟踪督办措施、完善整改成果评估机制,搭建起“发现问题、提出建议、签发送达、整改落实、回访反馈”全流程闭环链条,确保问题整改落实。在涉水领域专项整治中,该区纪委监委针对下发的6份纪检监察建议书整改情况开展“回头看”,对饮水工程防护设施整改不到位的相关单位负责同志进行了提醒谈话,积极推动监督发现问题整改落实。截至目前,涉水领域监督发现的20个问题已经完成整改19个。

此外,该区加强对教育等重点领域开展常态化专项监督,以强有力的政治监督增加群众的幸福感和获得感。

就在记者采访结束时,来自全区教育领域学校后勤专项监督传来好消息,检查组对部分学校食堂主食售价较高问题提出意见建议后,目前该区渭滨中学、长岭中学、姜城中学、姜谭高中四所中学和区职教中心学校,食堂主食在保证质量的前提下每份降价0.5—1元,7200多名学生从中受益。

渭滨区纪委监委主要负责人说:“纪委监委不光是查贪腐问题,日常监督也很重要。让老百姓享受到更多监督带来的实惠,才是政治监督的最终目的,我们通过一系列制度建设,构建闭环监督链条,很好地解决了政治监督虚化、泛化问题,通过监督推动解决群众急难愁盼,把监督成效实实在在体现到群众得实惠上。今后,我们还要继续推进政治监督具体化精准化常态化,始终做到围绕中心、服务大局,立足职责、担当作为!”

传承优秀文化 涵养家国情怀

市纪委监委机关组织党员干部开展主题党日活动



日前,市纪委监委机关组织党员干部前往凤翔区,开展“传承优秀文化 涵养家国情怀”主题党日活动。

当天,党员干部首先来到屈家山西北野战军司令部旧址,参观了当年彭德怀元帅驻扎的窑洞,了解彭德怀在陕西关中“西府出击”战役时的革命故事,大家被革命先辈们顽强不屈、艰苦奋

斗的精神所感动、所鼓舞。随后,党员干部走进明代关学大师张杰(字“默斋”)的默斋祠、社火艺术博物馆、中国泥塑文化园等地,领略中华优秀传统文化的魅力,进一步增强文化自信和文化底气。大家表示,将带着所观所思所感,为主题教育注入新的动力,推动纪检监察工作高质量发展。

监督“软环境” 保障“硬支撑”

——岐山县纪委监委开展营商环境领域专项整治侧记

“以前办企业营业执照要跑到20公里外的县城去,如今在蔡家坡镇就能办了,真是方便很多。”前不久,在蔡家坡镇便民服务中心办理企业营业执照的高女士说。这是营商环境领域专项整治以来,岐山县落实的又一项便民惠企措施,让企业、群众办事不再多跑路,实现“家门口”一站式办结。

良好的营商环境是县域经济高质量发展的“引擎”。蔡家坡镇作为工业重镇,现有各类经营主体18000余户,占全县经营主体的60%以上。今年以来,岐山县纪委监委聚焦营商环境突破年重点任务,紧盯群众反映的多头审批、重复审批、变相审批,主动服务意识不强,为群众办事推诿扯皮、吃拿卡要等问题开展专项整治。县纪委监委综合运用清单式监督、片区协作监督方式,切实督促指导主体责任、监管责任单位主动履职,着力优化营商环境。目前,已开展片区协作监督14次,发现问题22个,均已督促整改;查处违规参与企业经营、物业代收暖气费上

缴不及时等案件12件,处分12人。同时,县纪委监委指导督促县行政审批服务局推进全县18项“一件事一次办”改革,将多个关联事项整合为一件事,实现集成办、一次办,现已办结“一件事一次办”事项2456件,真正让群众感受到了整治带来的实效。

此外,县纪委监委在县政务服务大厅设立“办不成事”反映窗口,方便办事群众现场反馈问题、现场督办、现场点评,形成反馈、整改、评价、监督全流程衔接,企业和群众积极参与,政府部门及时跟进的良性互动机制,全力提升企业群众满意度。现已解决“办不成事”问题14件,现场反馈解决3件。

“我们纪检监察机关将充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,围绕全县营商环境领域的整治重点,靶向用力,把监督执纪问责贯穿企业发展全生命周期,真正让营商的‘软环境’成为岐山高质量发展的‘硬支撑’。”岐山县纪委监委主要负责人表示。

凤县 开展违规办案行为专项整治

本报讯 今年,凤县纪委监委将违规办案行为专项整治作为推动教育整顿走深走实的重要抓手,对125件案件进行了全面自查,并对查处的问题进行一并对账,不断提升办案能力。

9月底,专项整治开始后,县纪委监委分管、协管领导和联系室加强对镇及派驻机构的指导督促,加强对办案安全和措施使用工作的监督检查,及时纠正违规办案行为,坚决筑牢办案安全屏障,推动办案部门认真履职尽责、严格按照自查。信访室(管室)按照工作方案确定的自查范围,对2022年1月1日以来办理的案件进行了全面梳理,按案件承办部门分别下发自查案件台账,避免办案部

门在自查过程中遗漏案件。各办案部门共对125件案件进行了全面自查,信访室(管室)对自查问题进行整理后列出八类共性问题。

近期,结合市、县专项整治通报对自查工作进行“回头看”,确保各阶段工作落实到位。办案部门自查完毕后,对照自查发现的问题,从思想深处找原因,从业务能力寻短板,从彻底整改明举措,形成《违规办案行为专项整治自查问题整改台账》,督促办案部门对账销号,把存在的问题整改到位,狠抓办案能力提升,把自查问题清单作为规范纪检办案的基本标尺,努力做好深化内化转化工作,不断提升全县纪检监察工作规范化、法治化、正规化水平。